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FÓRUM MULTIENTIDADES DE PARAISÓPOLIS: articular e integrar ações em rede que contribuam para a melhoria  

Da qualidade de vida na comunidade como um todo  

Desde 1994 www.multientidades.virtual.org.br 

Participantes: 
 Responsável Prazo 

DESCRIÇÃO:   

1. Leitura da ata da reunião de 25.09.2025: leitura feira por Andrea, correções encaminhadas Monica M 
10.11.2025 

2. Roda de apresentação dos participantes: 
Ítalo/ prof.º A. Crescer Sempre, Juliana Neder/ CCP- PECP, Claudia Raphael/ Praça da Cidadania, Thainá 
Antunes/ gestora Pç da Cidadania, Regina Camargo/ Curso TO-USP, Garibald Santos/ Cinzárt, Arqcoop+, 
Simone MSilva/ APA UBSPI, Sandra G./ Instituto Ela, Renata Cristina S. Assunção/ Assist. Social Pró Saber, 
Sheyla Rosa/ Assist. Social SEHAB, Karla M  Gomes/CA, , Sabrina CR Souza/tec Assist. Social SASF 
Paraisópolis, Marcelo Índio/ Ong Skate Solidário, Monica Mation/ Casa da Amizade, Caroline/ ACS-UBSPI, 
Andrea PS/voluntária, Gabriel Finamore/ Ação Gueto, Tereza Rocha/ UVIS-STSCL, Guga Brown/ Pro Paraiso 
e TamoJunto, Danielly/ Educadora Social Italo-Pára, China/ vice-presidente UMCP, Marie/ OSMSG, Pedro 
Russo/ Projetos esportivos e culturais e para PCD, ,  
Ausências Justificadas:   

  

3. Roteiro da Reunião: vide link no site  https://multientidades.virtual.org.br/wp-
content/uploads/Roteiro-Multi-30out2025-r1.pdf  

    

4. Pauta: Capacitação Profissional e Geração de Renda  

 

4.1 Praça da Cidadania- Cursos Profissionalizantes apresentado por Claudia Raphael:  

Para acessar ppt completo, vide link no site  https://multientidades.virtual.org.br/wp-content/uploads/APP-

PRACA-DA-CIDADANIA-2025.pdf  

 

Claudia R: o mantenedor (financiador/idealizador) é o Fundo Social do Estado de SP (FSSP), a gestão é 

da Associação Palmeirinha, com sr Chiquinho/Monica Melo. O equipamento oferece atividades gratuitas 

nas áreas Esportiva e Social. 

Há metas a cumprir e o projeto chega pronto. É colocado em prática, inclusive com metodologia definida.  

A nova gerente da Praça é a Thainá, deve-se falar com ela para uso do espaço e parcerias. Claudia R. 

fará a transição da gestão até o fim do ano, após 5 anos de atuação. Na administração, Karine e Gabrielle 

cuidam das turmas e professores.  

Claudia R foi chamada para trabalhar na Câmara Municipal com o Vereador Silvão Leite, representando 

a comunidade de Paraisópolis. Lembra sobre o evento “Câmara na Rua” dia 01.11 em Paraisópolis.  

Entidades formadoras na Praça da Cidadania: Senac, CPS e Sebrae. 

O FSSP está em fase de grandes mudanças internas, propostas, relação com formadores, profissionais 

e novos cursos. Haverá uma carreta para circular pelo estado. O ppt traz as áreas temáticas: Beleza/ 

Bem-estar, Moda e Arte, Gastronomia, Informática, ADM/Empreendedorismo. Porém, os cursos estão em 

reformulação, haverá mais uma sala de beleza (depilação). Na escola de gastronomia há vários cursos 

avançados (panificação, panetone, cursos sazonais de festas). Evasão trazia desperdício de cursos, 

agora há uma flexibilização, módulos mais curtos, certificados diários (em horas), curso online de 3 dias; 

o certificado é proporcional ao comparecimento.  As aulas terminam por volta de 20/dez, a formatura 

aconteceu no Palácio do Governo e deve-se repetir no 2.o semestre, o que melhora a autoestima dos 

alunos. Dentro das metas, as praças têm sido locais estratégicos para a relação com o cidadão. Presença 

de totem de Poupatempo será possível na praça. O treinamento do totem será na praça. Um agente do 

Banco do Povo, uma vez na semana fará atendimento na Praça para quem quiser acesso a microcrédito 

orientado, estratégia para aumentar o atendimento nos cursos da Praça. Carreta estará em Paraisópolis 

entre 8 e 19.12, ainda sem data definida, inclusive quais cursos vai ofertar; estudo é feito sobre a demanda 

local. Na região do Morumbi há alta demanda em lojas de petshop, por exemplo. Atendimentos noturnos 

incluídos na carreta. Thainá se apresenta. O totem já está instalado, o treinamento está pendente, mas 

deve iniciar operação final de novembro.  

 

4.2 Associação Crescer Sempre- cursos profissionalizantes apresentado pelo prefº. Ítalo.  

Para acessar ppt completo, vide link no site https://multientidades.virtual.org.br/wp-

content/uploads/Resultados-dos-Cursos-Profissionalizantes-2023-a-1o-Semestre-de-2025-

%E2%80%93-Crescer-Sempre.pptx.pdf  
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Cursos voltados a formação prática, geração de renda e transformação social. Identificaram o foco 

principal da procura em empreendedorismo, para renda extra ou principal fonte da casa.  

Fala sobre parcerias e cursos em destaque.  

Para acessar cardápio de cursos (enviado pós-reunião) vide link https://multientidades.virtual.org.br/wp-

content/uploads/Cursos-Crescer-Sempre-2o-semestre-2025.pdf   

Total de entrada: 1740 alunos nos últimos 5 semestres entraram e se formaram. Diversificaram com 

cursos rápidos para potencializar a renda familiar. Os cursos de maneira geral têm alta demanda, mas 

nem todos tem espaço para fazer a divulgação de seus serviços, sendo assim, as ferramentas digitais, 

ajudam a divulgar seus produtos e serviços.  

Pontos de atenção: ações de mitigação (contrato, firmam compromisso, 3 faltas consecutivas sem 

justificativa é considerado abandono, tolerância para atraso, escuta ativa, pesquisa de satisfação) para 

cuidar da evasão  

Cursos com maior índice de evasão são cursos com maior tempo de curso. Promoveram a Exposição: 

“Paraisópolis, um olhar sobre o meu bairro”; relação com o Beco Visceral, ter renda através da arte. Equipe 

enxuta. Taxa de conclusão entre 71 a 77%. Público feminino de 80 a 85%. Cursos com maior procura e 

formação: cursos de beleza. Fala sobre o formulário que passam para os alunos falarem sobre suas 

trajetórias e impacto do curso nas suas vidas pessoais/profissionais. Os cursos de introdução à tecnologia, 

trazem um público mais jovem diferenciado, que está de certa maneira desassistido, pois o público é bem 

maior que a oferta de qualidade. Aprendizado: cursos curtos (até 60h) tem maior adesão, maior 

permanência e maior certificação. Programas com parte prática são os preferidos. Praticam escuta ativa. 

Próximos passos: melhorar aderência e cursos longos. Reformular cursos longos, consolidar frente digital.  

Professor fala sobre a dificuldade dos alunos em fazerem cursos longos, pelo horário de seus 

compromissos de trabalho. Monica M pergunta sobre os cursos de linha branca; Ítalo responde que: 

continuam e tem comprometimento e fácil retorno financeiro ao longo do curso. Porto Seguro 

Seguradora tem a escola de serviços para o Banco de Talentos com fase seletiva, mas o foco é ser 

autônomo, formar empreendedores.  

 

4.3 CCP- Centro de Capacitação Profissional/PECP apresentado por Juliana Neder 

Para acessar ppt completo, vide link no site https://multientidades.virtual.org.br/wp-

content/uploads/Apresentacao-CCP-reuniao-empregabilidade-30-10-25.pdf  

 

O principal indicador do CCP é resultado da empregabilidade ou contratação via CLT. Após 3 meses de 

conclusão de curso, fazem um monitoramento para entender o impacto. Ano de 2024: 1449 alunos 

concluíram o curso, 63% dos alunos que responderam obtiveram geração de renda. Em 2025 o indicador 

está 62%. Além das parcerias para ofertas de cursos, há parcerias onde firmam contratos com empresas 

para vagas de trabalho.  

Desafios no envio de ex-alunos para processos seletivos: jovem aprendiz sem título de eleitor, falta de 

retorno após confirmação, desistência espontânea e falta de interesse. Ex-alunos já rejeitaram várias 

vagas no HIAE (ex: instalador elétrico), por entenderem que a renda do autônomo será maior do que no 

emprego, o que também é relatado para a empresa. Procuram indicar 3 pessoas por vaga, mas é muito 

difícil de acontecer e muitas vezes mandam 1 por vaga por falta de interesse, ou não comparecem. Hoje 

há 55 pessoas aguardando devolutiva da entrevista.   

 

Ofertam cursos nos períodos manhã, tarde, noite e aos sábados. As turmas da tarde têm maior dificuldade 

de completar a capacidade das turmas. E quando completam capaccidade, tem maior taxa de desistência. 

Carga horária maior são menos aderentes.  Cursos novos tem certa resistência. Quando planejam, tentam 

deixar julho de fora, mas devido a algumas intercorrências é necessário estender o curso para compensar 

aulas e muitas vezes há faltas.  

Áreas de atuação no CCP: Beleza, Vestuário, Saúde e Bem-Estar, Gastronomia, Gestão e Negócios, 

Serviços Gerais e Tecnologia. 

Fala sobre os cursos novos de 2025. Os cursos no período noturno têm maior adesão. 

Produtividade: O número de atendimentos e de alunos do 1° sem/25 é maior que o 1ºsem/24, ainda assim 

conseguiram diminuir o índice de absenteísmo. Um dos fatores é que ampliaram o número de pessoas, 

contratando um analista por período (manhã, tarde e noite), o que ajudou a diminuir o absenteísmo.  
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Juliana comenta que fazem reuniões com outras instituições para não concorrerem no mesmo horário, 

porque o objetivo é atender da melhor forma e somar esforços.  

Pedro Russo: fala sobre os projetos:  Paz na inclusão, Pilates na Quebrada, entre outros. 

 

4.4 Emprega. Co: Rejane Santos foi convidada, porém estava sem horário na agenda 

 

Garibald retoma assunto de reciclagem na comunidade, pensar em um concurso com premiação para 

incentivar separação de reciclagem, oferecido nas quartas-feiras.  

Sandra G. fala sobre o canal de comunicação utilizando as crianças/ educação. Sente falta de lixeiras. 

Andrea fala sobre a situação da comunidade, ações infrutíferas, parcerias feitas para organizar pontos de 

descarte. A Coopercaps já está desenhando um projeto com Ecourbis para levar ações nas escolas.  

Guga pede para instalar lixeiras nos postes, aponta que precisamos valorizar e registrar catadores. Fala 

que Cata-bagulho não passa em Paraisópolis.  Andrea fala que Tereza da UVIS provavelmente tenha as 

datas do cata-bagulho.  

Sandra G se coloca à disposição para articular o assunto de descarte com as escolas. 

 
5. Informes:  
5.1 Instituto Ela: Sandra G fala sobre o monitoramento dos alunos e da parceria de entrega de 

absorventes. Apresenta nova estagiária Kettlylin (operacional). Convida instituições e Ong´s para 
os projetos de Geração de Renda para mulheres que precisem de renda para o sustento, tem 
titulação de mestres e a plataforma tem oportunidades de trabalho. É preciso participar de reuniões 
semanais online na quarta-feira das 20h às 21h para manter uma rede de apoio. Abordam temas 
importantes para seu fortalecimento. Há mais de 3200 cursos, gratuitos que podem ser acessados 
por 6 meses. Sugere acessar canal do Youtube para assistir vídeos curtos; mandaram mais de 
1000 livros para biblioteca na ilha de Marajó, parceria com Suelen do projeto Costurando Sonhos.  

 
5.2 Convite para o “Câmara na Rua” no CEU Paraisópolis no sábado próximo, Às 9h e pedirão para 

aumentar o aluguel social de R$400 para R$600 (há 6 mil famílias no aluguel social no Complexo 
Paraisópolis) 

 
5.3 Pro-Saber: Renata pede para acessarem as redes do Instituto Pró-Saber, recomenda construir 

juntos as articulações.   
 

  

6. Próxima reunião  
Pauta: Educação parte II 

Local: presencial, EMEF Paulo Freire, rua Melchior Giola, 292 

todos 27.11.25

8h30-

11h30 


